

邹尔均同志 忆小平南巡厦门

旖旎的自然风光，使到过厦门的人，无不流连忘返；从昔日寂寥的海防前线到如今充满生机的现代都市，厦门经济特区二十多年来翻天覆地的巨变，更令人啧啧惊叹。厦门人深知，之所以有这一切，离不开一代伟人邓小平的英明决策和深切关怀。

曾亲自陪同邓小平视察厦门、现已离休的厦门市原市长邹尔均，近日向本社记者深情追忆起二十年前邓小平第一次南巡视察厦门的情景，还是那样的激情澎湃，感慨万千。

邹尔均说，1984年春天邓小平首次南巡视察深圳、珠海、厦门3个经济特区。我们接到消息都非常兴奋。经济特区是邓小平一手倡导创办的，经过几年建设，大家非常希望老人家来特区看看。厦门从1981年开始创办经济特区，虽然只经历3年时间，特区已显露出极强的生命力，特别是对当时计划经济和闭关锁国的现状具有非同寻常的冲击力。

对于特区这一新生事物，有人赞成，也有人反对，非议很多，有人还发来一本《租界的由来》的小册子，似乎办特区就会办成租界、殖民地。有人还指责厦门为美国一烟草公司来料加工“骆驼”牌香烟，是“卖国主义”。特区发展遭遇的阻力之大，一般人难以想像。

邹尔均说，1984年春天，小平首次南巡，2月7日，小平由广东乘火车来到厦门。8日，老人家在福建省和厦门市领导陪同下，乘坐“鹭江”号游艇，游览厦门鹭江两岸风光。

当时兼任厦门经济特区管委会主任的邹尔均，向邓小平汇报厦门经济特区建设情况。邹尔均回忆说，他向小平汇报了特区三年建设的情况和特区未来规划、发展构想；并向小平提出了两个请求：特区范围太小（仅湖里2.5平方公里），希望扩大到全岛；第二，厦门管理方便，希望办成自由港。

邓小平对于这两个请求，未置可否，只是慈祥地点头微笑。

汇报之后，邹尔均请邓小平为特区题词，老人家

满口答应：“可以。”这边，邹尔均刚把老人家从座位上扶起来，那边已在书桌上铺好宣纸，老人家健步来到书桌边，欣然挥毫，一挥而就：“把经济特区办得更快些更好些。”

邹尔均认为，老人家的题词，可以看出早已经过深思熟虑。他亲自来到3个经济特区，亲眼目睹特区一片繁忙的建设景象，非常高兴，分别为深圳、珠海、厦门题词。深圳题词为“深圳的发展和经验证明，我们建立经济特区的政策是正确的。”珠海题词为：“珠海经济特区好。”邹尔均说，这些题词，表明老人家对创办特区已经有了明确的判断：创办特区的政策是正确的，不仅办得好，而且更快、更好地办下去。

邹尔均说，小平对于福建省厦门市提出的请求，虽然未答复，但他可以感觉老人家当时已在思考这一问题。在小平即将离开厦门的时候，老人家对邹尔均说：“你提的两个问题，我带回去，让第一线的领导来决定。”

邓小平回京后不久，与中央政治局常委谈到此行视察3个经济特区的情况时表示，厦门认为特区太小了，要求扩大到全岛，我看可以；他们要求办自由港，我看可以让他们试一试，这么一个城市，失败了也不要紧，何况不会失败。

3月18日，时任中共中央总书记的胡耀邦在会见日本客人时，郑重向外界宣布：中央决定，厦门经济特区将由2.5平方公里扩大到厦门全岛。

5月，中共中央决定继续扩大开放，增加14个沿海开放城市，13个经济技术开发区和长江、珠江、闽南3个三角洲，形成沿海开放城市、沿海开放地带。

从此，有关经济特区发展的流言蜚语，甚嚣尘上的反对改革开放的杂音，顷刻间涤荡得烟消云散。在中国改革开放发展的关键时刻，邓小平力挽狂澜，排除非议，将中国改革开放大业推向一个新阶段。

（中新社记者 杨伏山）